
Mesto Prievidza si v roku 2013 pripomenie dve významné výročia: 
 

 900. výročie prvej písomnej zmienky o meste, ktorá je v Listine zoborského 
opátstva z roku 1113 uvedená týmito slovami: „De Preuigan sunt termini tres, de terra 
facti et quattuor quercus“ – od Prievidze sú tri zemné hranice a štvrtou je dub. 

 

 630. výročie udelenia mestských práv Prievidzi uhorskou kráľovnou Máriou 
z Anjou. Na Slovensku sa o tomto zachovala listina z 28. januára 1383, v ktorej sa 
povýšenie Prievidze na mesto uvádza slovami:  
„Preto chceme našou listinou dať na známosť všetkým, že keď najjasnejšie knieža 
pán Ľudovít, slávnej a vďačnej pamäti náš najdrahší otec z Božej vôle, ktorou sa 
všetko riadi a ustaľuje, odišiel z tohto sveta bez mužského potomka, my sme 
šťastne na základe nástupníckeho práva a poriadku prevzali korunu i trón 
spomenutého Uhorského kráľovstva a žezlo vlády po našom otcovi. My na základe 
nášho vladárskeho úradu a práva ustanovujeme, zaraďujeme a povyšujeme našu 
kráľovskú osadu nazývanú Prievidza na spôsob a roveň ostatných našich 
kráľovských miest so súhlasom a slobodnou vôľou najjasnejšej kňažnej pani 
Alžbety, našej najdrahšej matky.“ 

 

 

Hornonitrianska knižnica ako významná kultúrna inštitúcia, ktorá pôsobí na území mesta, 
poskytuje knižničné, výpožičné a informačné služby jeho obyvateľom, je prístupná širokej 
verejnosti a má vo svojich fondoch nielen informačné pramene, ktoré mapujú historické 
fakty o týchto významných výročiach, ale aj beletristicky spracované biografické údaje 
o ich aktéroch, sa bude na oslave výročí podieľať viacerými aktivitami.  Do celomestského 
kalendára podujatí budú zaradené Dni detskej knihy, ktoré do regiónu prinášajú možnosť 
stretnúť na autorských besedách minimálne 25 osobností z oblasti tvorby literatúry pre 
deti – spisovateľov, ilustrátorov, vydavateľov, animátorov, dramatikov. Dni detskej knihy 
prinesú aj pohľad odborníkov na postavenie a prínos detských kníh a čítania v oblasti 
vzdelávania detí, ich psychického a citového rozvoja, rozvoja fantázie, možností 
zmysluplného trávenia voľného času. Sú najvýznamnejším podujatím v oblasti propagácie 
a popularizácie autorskej tvorby pre deti na Slovensku, preto ich pokladáme  za dôstojnú 
súčasť celomestských osláv významných výročí.  
 

Okrem tohto najrozsiahlejšieho podujatia budú do kalendára podujatí k roku výročí 
Prievidze zaradené niektoré ďalšie aktivity knižnice ako napr.: vyhlásenie literárnej 
súťaže pod názvom „Najkrajšia povesť o Prievidzi“, jej vyhodnotenie a tiež podujatia 
zaradené do projektu „Literárna Prievidza“. 
Podrobnosti o podujatiach budeme aktuálne uverejňovať na webstránke knižnice.  
 

V kalendári podujatí sú zaradenie viaceré vedomostné súťaže. Našim čitateľom, ktorí sa 
do nich chcú zapojiť, ponúkame možnosť štúdia zo všetkých dostupných informačných 
prameňov, ktoré má knižnica vo svojich všeobecných aj regionálnych zbierkach.  


